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سیاست
آمریکا می‌خواهد با توسل به زور ماشه را علیه سازمان ملل بچکاند

لیبرالیسم علیه ساختارهای رسمی
گروه سیاسی پس از تحویل »اخطاریه« ادعایی آمریکایی‌‌‌ها به 

سازمان ملل، رئیس دور‌‌ه‌ای شورای امنیت یعنی اندونزی، اعلام 

کرد که هیچ اقدامی درخصوص درخواست ایالات‎متحده علیه 

ایران نمی‌تواند انجام دهد و همزمان هم تاکید کرد که نظر اعضای 

شورای امنیت متفاوت از نظر ایالات‎متحده در این خصوص است. 

اظهارنظری که با تایید فرانسه، روسیه و چین همراه و باعث شد 

تقلای دولت ترامپ برای تمدید تحریم ایران وارد فاز جدیدی شود، 

شرایطی که در آن یک عضو دائم )و اینجا پرقدرت شورای امنیت( 

نظر مشخصی دارد و 13 عضو، نظر دیگری و همزمان هم مستندات 

کافی به‌معنای نص صریح قانون یا عرف پیشین برای تفسیر دقیق و 

قطعی این چالش در دسترس نیست. 

در چنین شرایطی آمریکا هنوز با وجود مخالفت‌‌‌های حداکثری، 

از فعال کردن مکانیسم ماشه و بازگشت تحریم‌‌‌ها علیه ایران ناامید 

نشده است و در جدیدترین موضع، پنجشنبه گذشته وزیر خارجه این 

کشور در رشته‎توئیتی ادعا کرد که »آمریکا تحریم‌‌‌های بین‌المللی علیه 

ایران را در تاریخ ۲۰ سپتامبر برمی‌گرداند.« پمپئو به‎دلیل شکست 

در همراه کردن سایر کشور‌‌های شورای امنیت درقبال مساله ایران، 

مخالفان خود را متهم به عدم تامین صلح جهانی کرده و مدعی شد 

»پس از آنکه شورای امنیت نتوانسته ماموریت خود برای حفظ صلح 

و امنیت بین‎المللی را تایید کند، )بنابراین( این تحریم‌‌‌ها از )۳۰ 

شهریور( بازمی‌گردد.«

پمپئو در توئیت دوم خود نیز ضمن تهدید اعضای شورای امنیت 

نوشت »اگر هریک از اعضای شورای امنیت قطعنامه‌ای برای تمدید 

تعلیق تحریم‌‌‌ها ارائه بدهد، ایالات‎متحده با آن مخالفت خواهد کرد. 

اگر هیچ قطعنامه‌ای ارائه نشود، تحریم‌‌‌ها علیه ایران در ۲۰ سپتامبر 

باز خواهد گشت. این چگونگی عملکرد قطعنامه ۲۲۳۱ است.«

در این چالش دیپلماتیک و رسانه‌ای، حالا کار به جایی رسیده که 

آمریکا برای عملیاتی کردن درخواست خود، به جز ایران با همه 

کشور‌‌های مخالف حتی اروپایی‌‌‌ها نیز وارد مجادله شده و سعی دارد 

با اهرم تهدید آنها را به صف‎آرایی مقابل ایران وادار کند. هم پمپئو 

و هم نماینده آمریکا در سازمان ملل هفته گذشته علاوه‌بر نام بردن 

از منتقدان فعال‌سازی مکانیسم ماشه به‎عنوان کشور‌‌های حامی 

تروریسم، آنها را به تحریم تهدید کردند.

  درخواست غیرقانونی در شرایط خلأ قانون

توضیح دقیق‌تر ماجرا بدین شکل است که پافشاری آمریکا برای 

بازگرداندن تحریم‌‌‌ها ازطریق مکانیسم ماشه درحالی ادامه دارد 

که به تفسیر 13 عضو شورای امنیت، حق استفاده از این مکانیسم 

تنها برای اعضای مشارکت‌کننده در توافق هسته‌ای محفوظ است و 

آمریکا با خروج از این توافق در سال ۲۰۱۸ به مشارکت در این توافق 

بین‎المللی پایان داده است. آمریکا اما می‌گوید کناره‌گیری از برجام 

به‎معنای حذف از قطعنامه شورای امنیت نیست.  این موضوع حالا 

محل دعواست و آمریکا که گمان می‌کند یک‎تنه می‌تواند نظر خود را 

در شورای امنیت به کرسی بنشاند، درمقابل 13 عضوی قرار گرفته که 

می‌گویند این اقدام زیاده‌خواهی و برخلاف رویه‌‌‌های عمومی و عرف 

حاکم بر شورای امنیت است.  در این شرایط دو نکته مهم قابل‎توجه 

است؛ اول اینکه چنین اتفاقی برای نخستین‎بار است که در سازمان 

ملل رخ می‌دهد و چون نمونه‌ای نداشته قاعدتا مقررات یا عرفی هم 

برای آن تعریف نشده است و طبعا در چنین وضعیتی آنچنان که قبلا 

پیش‎بینی شده، اخذ تصمیم و تفسیر چالش برعهده اعضای وقت 

شورای امنیت است.  موضوع دوم اما مربوط به پیش‌بینی نتیجه این 

اتفاقات است. برخی کارشناسان حقوقی و بین‌الملل که به تحلیل 

ماجرا پرداخته‌اند می‌گویند درحال‎‏حاضر آمریکا به بن‌بست رسیده 

است و نهایت کاری که می‌تواند انجام دهد این است که بدون 

تغییر قانونی در مصوبات شورای امنیت و بدون درنظر گرفتن نظر 

اعضا، راسا به‌تنهایی 6 قطعنامه قبلی را احیاشده معرفی کند و آنها 

را به‌عنوان تحریم جدید اعمال کند. آنها می‌گویند این تنها ماندن 

آمریکا در کارزار علیه ایران قابل پیش‌بینی بود و لذا این کشور از قبل 

برنامه داشته تا با استفاده از قدرت سیاسی، اقتصادی و هژمونیک 

خود تصمیمش را به مجامع بین‌المللی و مشخصا سازمان ملل 

تحمیل کند که البته تاکنون موفق نشده است.

ناگفته نماند همچنان هستند کسانی که می‌گویند در این بازی 

پیچیده که ایالات‌متحده سعی دارد تا پیش از برگزاری انتخابات 

ریاست‌جمهوری در این کشور آن را عملیاتی کند، نقش و موضع 

کشورمان بسیار مهم است و موفقیت یا شکست آمریکا به انجام 

بازی خوب ایران بستگی دارد، بازی خوبی که مولفه‌‌‌های مختلفی 

از دیپلماسی تا فعالیت‌‌‌های رسانه‌ای، حقوقی و حتی پارلمانی را 

می‌تواند در خود جای دهد. آنچنانکه پیش از این گفتیم، معتبرترین 

تهدید کنونی ایران برای حفظ فشار‌‌ها به آمریکا کاهش تعهدات خود 

در برجام به‌ویژه درخصوص نظارت‌هاست و علاوه‌بر آن ‌باید روابط 

دیپلماتیک و رایزنی با کشور‌‌های عضو نیز تداوم یابد. در این شرایط 

فعالیت‌‌‌های رسانه‌ای برای تحت‎فشار قرار دادن آمریکا یا به‎عبارتی 

استفاده از دیپلماسی عمومی نیز جایگاه ویژ‌‌ه‌ای دارد. 

   نکته آخر

مخالفت‌‌‌ها با رفتار ایالات‌متحده سبب شده دولتمردان این کشور 

همه منتقدان عضو شورای امنیت را به تحریم تهدید کنند. چنین 

اقدامی حداقل دو نتیجه برای آنها در پی دارد. اول اینکه آنها 

نمی‌توانند برای مخالفان خود در همه جهان از حربه تحریم استفاده 

کنند، چنانکه استفاده از این حربه درمقابل اعضای دائم و غیردائم 

شورای امنیت چالش میان آمریکا با آنها را نه‌تنها کاهش نمی‌دهد 

که بیشتر هم می‌کند.  نکته دوم این است که تنها ابزار کنونی آمریکا 

برای مواجهه با کشور‌‌های مختلف تحریم است و لذا زمانی که این 

امکان به دفعات و کرات برای همه کشور‌‌ها مورد استفاده قرار گیرد، 

حتما قوت اولیه خود را از دست خواهد داد و با عادی شدن، نه‌تنها 

دیگر موردتوجه قرار نمی‌گیرد که شکست آن آسان‌تر و به‌مرور زیاد 

می‌شود. نهایتا اینکه تضعیف تحریم باعث کاسته شدن بیشتر از 

قدرت و توانمندی آمریکایی‌‌‌ها در معادلات جهانی خواهد شد.  

این مباحث همگی درحالی است که با این وضع موجود، نتیجه 

نهایی شورای امنیت هرچه که باشد باعث یک انشقاق جدی در 

این شورا شده و اعتبار این شورا در سطح جهان را با چالش جدی 

مواجه خواهد کرد.

وبسایت  در  آمریکا  خارجه  وزارت  سابق  مقام  فیتزپاتریک  مارک 

Responsible Statecraft نوشت: »پیش‌بینی می‌شود آمریکا اقداماتی را 

به‌منظور اعمال تحریم‌ها علیه ایران به‌کار گیرد، ولی احتمالا واشنگتن 

در این راستا ناکام خواهد ماند، زیرا دلایل حقوقی کافی برای این 

کار ندارد و از حمایت کشور‌های دیگر در شورای امنیت نیز برخوردار 

نیست. به‌طورکلی، شرایط پیچیده‌ای در شورای امنیت به‌وجود آمده 

است، به‌طوری‌که ریچارد گوان، مدیرگروه بین‌المللی بحران در سازمان 

ملل این وضعیت را این‌طور توصیف می‌کند: شورای امنیت در سرزمین 

عجایب.«  طرح آمریکا به این شکل است که کلی کرفت، سفیر این کشور 

در سازمان ملل به شورا اطالع می‌دهد ایران تعهدات خود را به‌شکل 

جدی نقض کرده است و اکنون با اعلام آمریکا و براساس قطعنامه ۲۲۳۱ 

یک ‌بازه زمانی ۳۰ روزه آغاز می‌شود که در پایان آن تحریم‌های سازمان 

ملل علیه ایران بازگردانده می‌شوند. مگر اینکه شورای امنیت قطعنامه 

جدیدی را برای استمرار لغو تحریم‌ها تصویب کند که در آن صورت نیز 

آمریکا چنین قطعنامه‌ای را وتو خواهد کرد. 

در پاسخ به اقدامات واشنگتن، احتمالا دیگر اعضای شورای امنیت 

تالش می‌کنند تا با استفاده از تاکتیک‌های رویه‌ای مختلف جلوی اقدام 

آمریکا را بگیرند. نخستین تاکتیک این است که رئیس دوره‌ای شورای 

امنیت در ماه آگوست یعنی سفیر اندونزی رایزنی‌هایی را انجام دهد تا 

مشخص شود آیا واشنگتن صلاحیت این اقدام را دارد یا خیر. وی سپس 

نظر جمع را اعالم می‌کند و می‌گوید که تالش آمریکا اعتباری ندارد. 

مهم اینکه سفیر اندونزی از احترام زیادی نزد اعضای شورای امنیت 

برخوردار است و قضاوتش مورد اعتماد همگان خواهد بود. 

با این حال انتظار می‌رود آمریکا روی نظر خود پافشاری کند. در این 

صورت، اعضا تالش می‌کنند جلوی تصویب دستور جلسه‌ای را بگیرند که 

در آن آمریکا قصد دارد عدم پایبندی ایران به تعهداتش را گزارش دهد. 

با توجه به مخالفت گسترده اعضای شورای امنیت با طرح آمریکا بعید 

است واشنگتن بتواند ۹ رای لازم برای تصویب دستور جلسه را کسب 

کند. در این صورت چنین جلسه‌ای تشکیل نشده و مهلت ۳۰روزه نیز 

آغاز نمی‌شود. گفتنی است هربار که واشنگتن تالش کند مساله را در 

دستورکار شورای امنیت قرار دهد، این فرآیند باید تکرار شود. 

منبع: انتخاب

محمد جهان‌تیغ، حقوقدان و استاد دانشگاه در گفت‌وگو با 

»فرهیختگان« به تحلیل چالشی آمریکا با 13 عضو شورای امنیت 

سازمان ملل به اضافه ایران پرداخت و تفاوت تفاسیر درخصوص 

بازگشت خودکار تحریم‌های ایران ذیل احیای 6 قطعنامه ملغی 

شده سازمان ملل را بررسی کرد. مشروح این گفت‌وگو در ادامه 

از نظر می‌گذرد.

ارزیابی شما از خواسته آمریکایی‌ها برای فعال‌سازی مکانیسم 

ماشه چیست؟

درخصوص مکانیسم ماشه یا اسنپ‌بک که آمریکا آن را مستند حقوقی 

خود قرار می‌دهد و این روزها آن را در بوق و کرنا کرده و سعی دارد به‌عنوان 

یک ابزار تبلیغاتی علیه کشور ما استفاده کند، باید به صراحت گفت که 

این کشور به‌خاطر خروج از برجام دیگر یکی از طرف‌های توافق نیست 

لذا این امکان برای این کشور قابلیت استفاده را ندارد و اساسا مسموع 

نیست. در بحث فصل خصومت برجام یا همان مقرراتی که فرآیند رسیدگی 

به اختلاف بین ایران و کشورهای عضو گروه 1+5 را توضیح می‌دهد، 

آنچه پیش‌بینی شده این است که اگر یکی از کشورهای 1+5 درصورت 

عدم حل اختلاف با ایران در کمیسیون برجام اخطاریه‌ای را صادر کنند 

که در آن خواسته باشد تحریم‌های سابق برگردد، این اخطار 30 روز به 

شورای امنیت فرصت می‌دهد که بررسی‌های خود را انجام دهد. اگر 

طی این مدت قطعنامه‌ای ازسوی یکی از اعضای شورای امنیت برای 

تداوم لغو تحریم‌های پیشین صادر شود مشروط به عدم وتوی یکی از 

اعضا، درواقع در شورای امنیت هیچ اتفاقی رخ نمی‌دهد و روال گذشته 

تداوم خواهد یافت، اما اتفاق اساسی آنجایی رخ می‌دهد که اگر وتویی 

ازسوی طرفی که شکایت کرده صورت گیرد در این صورت تحریم‌های 

پیشین خودبه‌خود معتبر محسوب می‌شود. همه بخش‌های این فرآیند 

ذیل یک مساله مهم است، اینکه اعضای حاضر در برجام امکان استفاده 

از این فرآیند را دارند، تفسیری که البته فقط نظر ما نیست بلکه عمده 

تحلیلگران و قانون‌گذاران آمریکایی هم این اعتقاد را دارند و می‌گویند 

چون کشور آمریکا عضوی از برجام نیست امکان فعال‌سازی مکانیسم 

ماشه یا اسنپ‌بک را ندارد. اما مسئولان کنونی کاخ سفید اساسا با توجیه 

این موضوع که می‌تواند اسنپ‌بک یا مکانیسم ماشه را علیه ایران فعال 

کند همچنان بر این موضوع مصر هستند درحالی‌که به لحاظ قواعد 

حقوق بین‌الملل و به لحاظ عمومیات کلی برجام و حتی خود قطعنامه 

2231 امکان فعال‌سازی مکانیسم ماشه برای کشور آمریکا وجود ندارد. 

 با اصرار آمریکا شکاف بی‌سابقه حقوقی و دیپلماتیک در سازمان 

ملل روی می‌دهد 

با این حال وزیر امورخارجه آمریکا گفته ظرف 30 روز از زمان صدور 

اخطاریه این کشور تحریم‌ها برمی‌گردند!

چنین چیزی قابلیت استماع ندارد. این که دولت آمریکا خودسرانه ادعا 

کند تحریم‌ها برمی‌گردد و کشورهای دیگر از آن تبعیت نمی‌کنند، به 

عبارتی اعتبار یک قانون به تبعیت کشورها از آن است و در این حالت 

به‌طور بی‌سابقه‌ای در شورای امنیت شکاف حقوقی و دیپلماتیک ایجاد 

می‌شود، فرض آمریکا این است که تحریم‌ها ادامه دارد و فرض کشورهای 

دیگر این است که تحریم‌ها لغو شده است، این دو موضوع در تقابل هم 

قرار می‌گیرند. 

    آمریکا امید زیادی به حضور نیجر در جایگاه ریاست سازمان 

ملل دارد

آمریکا چه برنامه یا امکان‌هایی برای ادامه کار خود دارد؟

 بیشتر امید آمریکا درخصوص مکانیسم ماشه یا اسنپ‌بک به این است 

که رئیس جدید شورای امنیت که از کشور نیجریه است برکرسی شورای 

امنیت بنشیند و براساس آن تصمیم‌های جدیدی گرفته شود یا وقتی 

که کشور نیجر عهده‌دار ریاست شورای امنیت شد، قطعنامه‌ای را در 

رابطه با ادامه لغو تحریم‌های سازمان ملل علیه ایران برقرار کند که در 

این شرایط آمریکا نسبت به وتوی آن اقدام خواهد کرد و چارچوب‌های 

حقوقی مستحکم‌تری برای خود فراهم می‌آورد. 

  برای حفظ برجام، آماده خروج از برجام باشیم

چگونه می‌توان از تلاش‌های آمریکا ممانعت کرد؟

غربی‌ها اساسا از این موضوع می‌ترسند که ایران به‌طور کلی از برجام 

خارج شود. یکی از دستاوردهایی که دولت آمریکا یا کشورهای 1+5 در 

برجام به‌دست آوردند، همین موضوع بود و در این سال‌ها آنها امکان‌های 

گسترده‌ای برای بازدید از تاسیسات هسته‌ای ما داشته‌اند. وضعیتی 

که اساسا امتیاز مهمی بود که در برجام به کشورهای 1+5 دادیم. لذا 

غربی‌ها از این می‌ترسند که ایران این موضوع را به‌هم بزند یا به‌طور کلی 

از برجام خارج شود. به عبارتی در ابتدای برجام قرار بود کلیه تحریم‌ها 

علیه ایران لغو شود که تا امروز به‌عنوان طلب ما از موضوع برجام برعهده 

این کشورها مانده و تاکنون چیزی لغو نشده است و بر همین اساس ما 

می‌توانیم مکانیسم ماشه مربوط به خودمان را فعال کنیم، از این‌رو زمانی 

که با قدرت وارد شویم و ادعا کنیم از برجام خارج می‌شویم و مکانیسم 

ماشه را به‌عنوان چماق بر سر کشورهای دیگر داشته باشیم، ممکن است 

موفقیت بیشتری کسب کنیم. 

@ f a r h i k h t e g a n d a i l y

آگهی مزایده یک‌مرحله‌ای خودروهای از رده خارج )اسقاطی( 
دانشکده علمی کاربردیدانشکده علمی کاربردی پست و مخابرات

پست و مخابرات

دانشکده علمی کاربردی پست و مخابرات در نظر دارد تعداد سه دستگاه خودروی اسقاطی )از رده خارج( شامل 

ــقاط  ــر اس ــز معتب ــی از مراک ــه یک ــی ب ــده عموم ــق مزای ــو( را از طری ــوس ایویک ــزدا 3- مینی‌ب ــارس 2- وانت‌م ــژو پ ــواری پ )1- س

ــخ  ــده از تاری ــرکت در مزای ــت اوراق ش ــت دریاف ــد جه ــده می‌توانن ــرکت در مزای ــان ش ــاند. متقاضی ــروش برس ــه ف ــاح ب ذی‌ص

ــتمی  ــماره سیس ــا ش ــتاد )www.setadiran.ir( ب ــدارکات س ــامانه ت ــه س ــت اداری، ب ــان وق ــا پای ــت 99/6/20 ت 99/6/10 لغای

1099003879000001 مراجعه نمایند.

1- متقاضیان جهت بازدید از خودروهای فوق، روزهای شنبه تا چهارشنبه از ساعت 9 لغایت 13:30 به اداره امور اداری دانشکده 

به نشانی: تهران، بزرگراه محمدعلی جناح، بالای ترمینال غرب، بلوار دانش بعد از آتش‌نشانی مراجعه نمایند.

2- متقاضیان می‌بایست نسبت به واریز مبلغ سپرده اعلامی در برگ شرایط مزایده به صورت ضمانت‌نامه معتبر بانکی 

یا واریز نقدی به حساب شماره شبا IR 920100004001048507378974 نزد بانک مرکزی به نام تمرکز وجوه 

سپرده اقدام نموده و فیش واریزی را حداکثر تا یک روز قبل از بازگشایی پاکت‌ها به دبیرخانه دانشکده تحویل و رسید 

دریافت کنند و سایر مستندات را در سامانه بارگذاری نمایند.

3- حداکثر مهلت تحویل پیشنهادها، پایان وقت اداری روز سه‌شنبه مورخ 99/7/1 از طریق سامانه تدارکات ستاد می‌باشد.

4- به پیشنهادهای مخدوش یا بعد از مهلت مقرر ترتیب‌اثر داده نخواهد شد و قیمت پیشنهادی نباید از حداقل قیمت 

تعیین‌شده توسط وزارت امور اقتصادی و دارایی کمتر باشد.

ــکده  ــس دانش ــالن کنفران ــل س ــورخ 99/7/2 در مح ــنبه م ــاعت 10 روز چهارش ــوق س ــده ف ــای مزای ــایی پاکت‌ه ــان بازگش 5- زم

می‌باشد.

ــه  ــی، هزین ــل خلاف ــر ازقبی ــای دیگ ــه هزینه‌ه ــه و کلی ــذاری اولی ــی قیمت‌گ ــال، کارشناس ــل و انتق ــه، نق ــی روزنام ــه آگه 6- هزین

حمل و غیره از برنده مزایده اخذ خواهد شد.

7- دانشکده علمی کاربردی پست و مخابرات در رد و یا قبول پیشنهادها مختار می‌باشد.

8- به‌منظور کسب اطلاعات بیشتر با شماره تلفن‌های 44640703 و 44640043 تماس حاصل شود.

م.الف 1818


